
遵义市南白中学2016-2017-2高一第一次联考
历  史　试　题

考试时间：90分钟  满分：100

一：第一部分选择题：

（本大题共15小题，每道小题4分，共60分，每小题四个选项中，只有一个正确答案）
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21、《礼记•月令》载，每年正月周天子亲率臣下耕作，称为“藉田”；三月王后亲率嫔妃举行采桑养蚕仪式，称为“亲蚕”。后来，历代皇帝、皇后不断举行这样的仪式。这反映了（ ）
A．周代制度在后代被严格奉行      B．古代政治制度变迁异常缓慢

C．重农抑商从周代始一直推行      D．农桑是古代社会经济的主体

22、春秋战国时期，我国社会生产力显著提高的标志是（   ）

A．水利技术的进步                B．手工业的发展

C．商业和城市的发展              D．铁犁牛耕技术的出现和推广

23、1985年，一艘荷兰东印度公司的沉船被发现，船上载有景德镇生产的青花瓷。该船沉没的时间最早应为（ ）
A．北宋中期                           B．元末明初

C．明末清初                           D．鸦片战争时期

24、北宋东京“通晓不绝”的夜市和“终日居此，不觉抵暮”的瓦子(文娱场所)里，随处可见流连忘返的市民身影。这一生活景象表明（ ）
A．商业活动不受时间限制             B．市已遍布城内各处

C．文娱活动多由官府经营             D．坊与市已没有区别

25、山西人士孔祥熙认为，全世界最会理财的是犹太人，英国最会理财的是苏格兰人，而山西人就是中国的犹太人和苏格兰人。其依据最可能是(　 　)

A．上古三位帝王尧舜禹都曾在山西南部建立都城

B．山西是古代中国重要的农业、冶炼业、盐业基地Ziyuanku.com

C．山西人经营了数百年的票号，执中国金融之牛耳

D．辛亥革命中，山西是北方最早易帜的省份之一

26、有人形容中国古代商业就像一个带着枷锁、脚镣并被捆绑起来的舞者，她的每一个舞步都带着沉重的牵累，她的每一个旋转都受着束缚的疼痛。这主要是因为 （    ）

A．古代中国交通不发达        B．古代中国农业和手工业生产落后

C．古代中国不对外开放        D．统治者长期推行重农抑商政策

27、 “在广州，外人也是不自由的，夏秋两季是买卖季，他们可以住在广州的十三行，买卖完了，他们必须到澳门去过冬。……他们在十三行住的时候，照法令不能随便出游。”（蒋廷黻《中国近代史》）这表明清政府( )

A．禁止外国商人来华                   B．重视维护外商利益

C．加强沿海军事防御                   D．严格限制对外交往

28、英国《泰晤士报》1851年刊登了一幅漫画，漫画上工厂林立，天空烟雾缭绕，黑色的河水里，一只猴子坐在小船上举着个牌子，牌子上面写着 “要钱还是要命”。这幅漫画反映了

（ ）
A．工业化造成环境污染严重     B．工业化导致劳资关系的对立

C．工业化造成城市人口的增加   D．工业化导致经济危机的发生

29、 19世纪90年代起，英国的许多铁路公司由于互相竞争而合并，最后只剩下4家较大的公司。在航运业方面，美国银行家摩根用3400万英镑创立了英美大西洋商船托拉斯，垄断了大西洋的航运。这一现象说明（ ）
A自由贸易政策推动了生产的集

B交通革新成为生产集中的主要动力

C经济发展推动社会生产组织形式变化

D生产集中根本改变了交通运输方式

30、 对下图反映的世界殖民地占全球陆地（南极洲除外）面积的比例（%）变化的解读，不正确的是（    ）
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A．第①段进行殖民扩张的是西班牙、葡萄牙两国

B．第②段加紧殖民扩张的是荷兰、英国、美国等

C．第③段在世界范围内确立了殖民霸权的是英国

D．第④段因第二次工业革命把殖民扩张推向顶峰

31、 福州开埠后，茶叶出口大幅增长。据统计，1855年这一数字是15，793，700磅，1860年就达到了40，000，000磅。这一变化反映了（ ）
A．福州成为东方经贸中心         B．西方崇尚东方生活方式

C．中英贸易获得大幅增长         D．中国自然经济逐步解体
32、 1865年李鸿章在《置办外国铁厂机器摺》中说：“臣料数十年后，中国富农大贾必有仿造洋机器制作以求利益者，官法无以为之区处。”这说明李鸿章（ ）WWW.ziyuanku.com

A．认为洋务运动会诱导近代工业的兴起
B．认为洋务运动没有实行的必要

C．反对向西方学习
D．主张政府立法阻止国人创办近代工业

33、甲午战争后，张謇认为“救国为目前之急……而其根本则在实业”。1898年，他创办机器纺纱厂，取名“大生”，源自《易经》“天地之大德曰生”。这反映张謇（　 　）$来&源：ziyuanku.com

A．托古改制的策略                         B．实业救国的志向

C．民主共和的追求                         D．节制资本的主张
34 、下边是民国初年民族工业发展状况统计表（单位：千元）。与该表没有因果关系的是( )
A．一战期间列强暂时放松经济侵略

B．民国成立，实行有利的经济政策

C．中国基本形成比较独立完整的工业体系

D．人民群众的反帝爱国运动

35、国民收入在一定程度上反映了国家的经济情况。阅读1850～1949年中国国民人均收入表
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你认为下列各项分析不正确的是（ ）

A．1850～1887年人均收入降低与西方侵略、太平天国运动有关

B．1887～1914年人均收入增加与义和团运动抵制外国侵略有关

C．1914～1936年人均收入增加与民国成立、一战爆发有关

D．1936～1949年人均收入降低与日军侵华、官僚资本膨胀有关

二：第二部分非选择题：

（本大题共两小题，共40分）

59、阅读下列材料，回答问题（25分）。
材料一  由于重新发现古代地理学者如托勒密和斯特拉波的著作，欧洲人的视野扩大到欧洲以外，甚至想跨进海洋，环绕圆形的大地，最终还能回到本土。由此开始了远洋航海，也由此开始了欧洲的殖民主义。罗盘使人在四望无际的海上也不致迷失方向；火枪则使航海冒险家不论到达哪里也不害怕。从此，欧洲展开双翅，去征服大部分世界。首先走上这条道路的达·伽马，是葡萄牙国王差遣的；哥伦布是受西班牙国王差遣的，表明这种行动是国王的意图。中·华.资*源%库 ziyuanku.com

——【荷】彼得·李伯庚《欧洲文化史》

材料二  当时有句俗语：“上有天堂，下有苏杭”，苏州、杭州以及附近地区所以特别富庶，当然可以有种种不同的解释，可是海外市场对中国丝与丝绸需求非常大，因而刺激这个地区蚕丝生产事业的发展，使……白银货币所得大量增加，当然是一个重要因素。

——全汉昇《略论新航路发现后的海上丝绸之路》中/华-资*源%库

材料三 （下表依据郑天挺主编《明清史资料》编制）中·华.资*源%库 ziyuanku.com

时  间
事    件

1543年
葡萄牙人勾结中国沿海商人，在宁波双屿港建立据点，开始大规模走私贸易。

1575年
西班牙人自马尼拉来中国，袭用吕宋（今菲律宾）名号与中国通商。

1607年
在华欧洲传教士利玛窦和明朝官员徐光启合译的欧洲《几何原本》书成。

1642年
荷兰和西班牙争夺台湾，西班牙战败，荷兰侵占整个台湾。

（1）据材料一，概括新航路开辟的条件（6分）
（2）据材料二，分析新航路开辟对中国经济发展的促进作用。材料三反映新航路开辟对中欧关系产生了哪些具体影响？（9分）中·华.资*源%库 ziyuanku.com
（3）有学者指出“新航路开辟后，东西方都面临巨大的发展机遇。然而，面对日益扩大的市场，东西方国家却采取了截然不同的态度，导致此后数个世纪内，东西方发展的巨大差距。”试以16-18世纪中、英两国的经济及对外政策为例，说明“不同的态度”如何导致“发展的巨大差距”。（10分）
60、（15分）材料一  当时清政府财政因巨大的赔款陷入严重的困境，兼以官办工业毫无成效，无一不是亏蚀累累。它不得不在1895年命令各省督抚对所办局厂“亟应从速变计，招商承办”，借以缓和国内阶级斗争。不久，它又命令各省设立商务局，主持设厂；颁发章程，奖励民营，从立法上奖励私人投资设厂。       

——张国辉《洋务运动与中国近代企业》

材料一中清政府对官办和民营工业分别制定了怎样的政策？其主要目的是什么？（7分）
材料二  怎样搞工业化是民国南京政府主要思考的问题，工业化的重点一开始就被确定在重工业上。……至于具体操作，最突出的是政府于30年代新组建了资源委员会，……从资源委员会1936年和1937年的实际建设活动来看，主要集中在与军事工业密切相关的钢铁、冶金、燃料、电力、机械、电器、化学等基本工业领域，其活动地区是以江西、湖南、湖北为中心并及四川、云南、陕西、甘肃等省。                   

——陈勇勤《中国经济史》

（2）根据材料二并结合所学知识，分析国民政府将工业化的重点放在重工业上并将其建设主要放在中西部地区的主要原因分别是什么？（8分）
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第一部分选择题（共15小题，每小题4分，共60分）
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二：第二部分非选择题：（本大题共一小题，共25分）

59、（1）、地理知识进步（或地缘学说的传播）；航海技术进步（或罗盘的使用）；火枪的应用；欧洲王室的支持。（6分）
（2）作用：市场扩大；丝织业发展；工商业城市繁荣；金属货币增加；（4分）影响：中欧贸易扩大;欧洲科技开始传入中国；欧洲殖民者开始侵略中国。（5分）
（3）中国：继续推行重农抑商政策，实行海禁和闭关政策。阻碍了工商业经济和资本主义萌芽的成长，社会发展逐渐落后于西方。（5分）英国:推行“重商主义”政策，鼓励海外贸易和殖民扩张。资本主义工商业不断发展，工业革命兴起（或实现了社会转型）（5分）

60、（1）官办：改变经营模式，“招商承办”；（2分）

民营：放宽设厂限制，立法鼓励民营经济的发展。（2分）

目的：解决财政危机；缓和阶级矛盾，维护自身统治。（3分）

（2）重点发展重工业的原因：①民族危机不断加深，民族矛盾逐渐上升为主要矛盾；（2分）

②近代以来重工业发展较慢，基础非常薄弱；（2分）

主要放在中西部的原因：①民族工业大部分分布在沿海地区，战争期间容易受到敌人的
攻击和破坏，而中西部则相对比较稳定；②中西部矿产资源丰富，有利于发展重工业；③中
西部重工业的发展有利于持久作战。（答到任意两点即可，4分）
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